

宁波市区到萧山机场直达快线即将开通

从"空巴联运"到"定制班线",再从"门到门"到"黑科技" 宁波道路客运拉开行业深化改革新篇章

如今,出门坐飞机,对宁波人来说早已是件寻常事。

除了宁波栎社机场,宁波人还可以选择到杭州或上海坐飞机,不过需要 先坐高铁或大巴到杭州或上海,再转当地的地铁或机场大巴,才能赶到候机 楼。对于拎着大包小包的旅客来说,来回倒车不仅不方便,旅行舒适度也打 了折扣。

为了解决这个问题,按照市委市政府"六争攻坚 三年攀高"行动要求,今 年年中,市运管局酝酿了近一年的《加快推进宁波市道路客运行业转型升级 三年行动计划(2018-2020)》正式出台,管理部门从简政放权、运游融合、创 新组织模式、导入科技应用等方面提出改革转型措施,积极推进道路班线与 省外浦东机场、省内萧山机场及市内栎社机场对接,丰富我市市民出行的空 巴联运网络体系。经过近一年的努力,多个项目已顺利落地,宁波道路客运 行业深化改革和转型大幕就此拉开。



宁波"空巴联运"网络日趋完善

12月初,宁波汽车南站将开通一条全新的高速直达客运班线,目 的地是杭州萧山机场航站楼。这条机场快线开通后,从汽车南站出 发,只要1个半小时左右就能直达萧山机场,比如今乘坐高铁再打车 或在杭州换乘机场快线都快了不少。同样,舟山、象山等地的旅客,也 可以先乘大巴到汽车南站,不出站就能换乘这趟萧山机场快线,十分

市运管局城际城乡客运处有关负责人告诉记者,除了即将开通的 市区至萧山机场快线,到上海浦东机场的高速快线也会在年内开通运 营,未来到浦东机场乘坐国际航班或转机的市民,从家门口出发,只要 约2个小时就能直达浦东机场航站楼。

此外,象山及绍兴新昌城区至宁波栎社机场、慈溪城区至浦东机场 等多条班线也进入实质性推进阶段。其中,即将投入使用的象山、新昌 宁波机场候机楼,除了把旅客直接送到机场,还可以在当地出发时就享 受到航班行李托运、值机打印登机牌等诸多服务,真正实现了车站与航 站楼的无缝对接,宁波道路客运"空巴联运"网络日趋完善。

当断崖下滑的客座率遇上群众出行的"小心愿"

上世纪90年代,随着全国高速公路网络的不断拓展延伸,应运而 生的快捷灵活、服务周到的高速大巴也曾风光无限。但随着高铁的快 速发展,进入2010年以来,道路客运班线实载率逐年下降,传统客运 企业进入发展停滞期。

市运管局自2012年以来,每年委托第三方机构,对宁波始发的县 际及以上客运班线进行上座率调查。数据显示:最近几年,我市的省 际、市际及县际班线每年上座率均有20%以上的明显下滑,个别线路 的最高下滑幅度超过60%;在许多方向,由于受到高铁的冲击,不少客 运班线甚至直接停运。

但与此同时,群众对道路客运也充满了期待,比如:没通高铁的地 方,能不能增加些运力?要去杭州、上海坐飞机是不是能更方便一 点?大巴车能否直接把患者送到医院门口?"群众的这些'小心愿',就 是我们行业转型的奋斗目标。"客运处相关工作人员说。

民生服务无小事。一方面是群众的翘首期待,另一方面也是道 路客运企业走出困境的迫切需求。今年6月,余姚开通了首条直达 萧山机场的班线,仅余姚籍车辆日均客流量就超过80人,年效益增 加10万元,不但给企业增加了收入,更重要的是契合了市场需求,给



破题 用"门到门"全面激活道路客运灵活性

12月1日,一条全新的宁波市区至杭州湾新区的定制客运班 线即将开通。从宁波市行政服务中心到方特东方神画,全程约 100公里,大约需要1个半小时。据了解,这条按"公交+大巴"模 式定制的班线,中途会在宁波市区和杭州湾新区停靠数站。这对 在市区和杭州湾新区两地间通勤、休闲旅游、就医的群众来说,提 供的方便可真不小。

诚然,高铁的速度是大巴无法追赶的,但道路客运拥有许多 独到的优势:它可以开到高铁无法通达的支线地区,还能为出行 者提供"门到门"的便捷服务,而这也被视为道路客运行业深化改 革和转型升级的重要方向之一。

为切实让群众享受到道路运输"门到门"的便利,宁波道路客 运行业积极响应交通部、省交通厅号召,自去年起,就开始着手研 究开通延伸至客运站以外的定制班线(专线)的探索。经过运管 部门对客流量的深度调查,同时结合近几年来的实载率调查结 果,选择了若干条班线作为定制班线的备选方案。

经各方征求意见、可行性分析,目前正在或已推进落地的定 制班线有:宁波至余姚、余姚高铁站至杭州湾方特客运站、慈溪至 上海的慈沪医疗专线以及上面提到的杭州湾新区至宁波市行政 服务中心共4条线路。其中慈溪至上海南站、通达5家医院的慈 沪医疗专线6月20日开通,余姚高铁站至杭州湾新区的方特专 线8月5日开通,均获得了群众的热烈欢迎。

记者了解到,余姚高铁站至杭州湾方特客运站的专线兼有旅 游、定制、低价三大特色,不但途中增设站点、直通旅游景点,而且 车票从原来的每人10元下降到5元,开通3个月后,日均客流达 到700人次;慈沪医疗专线,慈溪市民只需通过"驿动""交运巴 士"等手机客户端,或关注"驿动"微信公众号等平台就能预约坐 车,慈溪当地群众真切享受到了从家门口至上海八大医院就医的 ·条龙服务。

"运管部门不仅给了我们很多政策支持,同时还主动帮助企 业沟通、衔接线路审批等诸多问题,定制班线得以顺利运行,企业 的经济效应也逐步增加,最重要的是职工信心在增强,我们的工 作也更有干劲。"慈溪公运公司相关负责人表示。

未来

矛盾

不断丰富的出行产品配上炫酷"黑科技"

在推出定制班线的同时,市旅游集散中心启用"优优假期"线 上平台,对接携程、途牛、同程等旅游网站,抓住迪士尼开园及 G20峰会的旅游效应与时机,相继推出上海迪士尼、杭州灯光秀、 象山石浦古镇、横店影视城等旅游直通车线路。去年,市旅游集 散中心依托相关旅游客运企业和客运站,根据市民短途旅游需 求,精准定位,先后推出了区内、省内、周边省份几十条旅游线路, 运营线路从原来20余条增加到60多条,全年累计发送团队散客 114000多人次,不仅为企业带来了不错的经济效益,也为宁波人 短途出游提供了更丰富的产品。

与此同时,宁波公运集团等我市大型道路运输客运企业在行 业管理部门的引导下,用更多互联网思维,运用更多科技手段,提 升着整体服务水准。

如今在宁波,点点手机就能买汽车票,来场说走就走的旅行 已不稀奇。网上购票后,无需在取纸质车票,用一张二代身份证 就能刷证乘车。

今年年初,慈溪客运中心在宁波大市范围内,率先上线"人脸 识别"验票进站系统。随着"人脸识别"大数据的逐步打通,未来 "刷脸"等"黑科技"在道路客运行业的使用场景和内容将更加丰

"今后,在道路客运行业,我们将以供给侧改革和群众需求为 导向,在联程联运、'互联网+'服务、简政放权等工作上不断努

力,争取释放更多的政策红利,为企业发展提 供更大空间。同时也将积极与机场、高铁站及 周边地市运管机构等沟通协调,开通更多的符 合群众需求的联运班线,尽可能创造更加多元 共赢、更加便捷立体的客运出行体系,给宁波 市民的出行带来更多便利。"市运管局副局长

在"交通强国"的征程上,宁波道路客运行 业深化改革的步伐正不断向前迈进!

记者 范洪 通讯员 赵可栩 朱笑仪

